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UN EVENIMENT IN LUMEA JURIDICĂ 

- Aparltla primului volum a "Cursului de Drept Civil" de LOUIS 
JOSSERAND, profesor şi decan al Facultăţel de Drept din Lyon. -

Opinia publică este deformată în sensul că nici 
un studiu nu poate fi mai uşor ca acela al „Drep
tului". Când părintele ele familie are vre-o odraslă 
care nu prea străluceşte în liceu, se gândeşte să-l 

facă „avocat" sau în cel mai rău caz „magistrat". 
Se crede în general că ştiinţa Dreptului ar putea 
pătrunde în minţile cele mai obtuze. Un vechi au
tor scolastic chiar, în prefaţa cursului său - astăzi 

perimat după ani de oarecare celebritate - arată 

că scopul lui este de a face această disciplină acce
sibilă inteligenţelor cele mai rebele. 

Nimic nu este mai puţin adevărat. 
Căci una este a trece examene ele Drept, în rea

litate foarte uşor, şi alta a cunoaşte „Dreptul", 
ceiace este extrem de greu şi cere ani de muncă 
intensă, practică şi meditaţie profundă, pe lângă 

un talent special: ,,spiritul juridic" pe care nu îl 
· are oricine. 

Materiile pentru licenţă sunt limitate. Un stu
dent lipsit de inteligenţă şi chiar redus ca memorie, 
poate totuşi să şi le apropie cu uşurinţă. In această 
privinţă autori dibaci au reuşit să rezume cursuri 
întregi în câteva pagini. Două, trei zile de sforţare 
şi examenul este trecut. Oe importă dacă şi bila 
din mâna examinatorului s'a înroşit de ruşinea can
didatului care nu a prea răspuns L 

Poate pretinde un asemenea licenţiat că ştie 

„Dreptul"? Mai mult încă, noi vedem că nici chiar 
un student bun,. care a urmat regulat cursurile şi a 
răspuns bine la examene nu poate avea această 

pretenţie. 

Pentru simplu motiv că „Dreptul", este o ştiinţă 
atât ele vastă,_ atât de grea, încât nu se poate învăţa 
în cei trei ani de universitate. Studentul cel bun 
diferă însă ele cel rău, prin aceia că primul va putea 
în viitor după ani de studii şi practică să ajun_gă un 
jurist, pe când ultimul nu va şti nici odată nimic. 

Abia după ani întregi ele aplicare a noţiunilor în
văţate la scoală în clinicele juridice, cari sunt in,• 
stanţele judecătoreşti, principiile lipsite de viaţă la 
început ajung să trăiască într'adevăr în mintea 
practicianului. Şi încă, de câte ori nu ne cuprinde 
descurajarea lui Faust, văzând atunci când ne în
chipuim că ştim mai mult, că în realitate nu ştim 
nimic. 

In asemenea împrejurări, ele multe ori ne-am 
gândit, ce mare folos ar fi pentru juriştii deja for
maţi printr'un oarecare timp de practică, să poată 
audia din nou un curs de Drept, mai ales de Drept 
civil, care este materia cea mai importantă, de bazi=i,. 

Ni s'a întâmplat ca unor noţiuni cu totul abstracte, 
să nu le putem pătrunde adevăratul înţeles, decât 
după ce le-am studiat din nou cu prilejul aplicărei 
lor la cazuri concrete. 

Principii cari ni se păreau fără in1portanţă în căr
ţile de şcoală sau caietele de cursuri, au început 
astfel ele-odată să trăiască în mintea noastră. 
Revăzând uneori, la nevoie, notele stângaci luate 

la admirabilele cursuri de Drept civil pe cari profe
sorul Louis J osserand le făce de pe catedra sa la 
Lyon, ne gândeam cu ce real folos am putea urmări 
astăzi, după ani ele practică, ideile pe care unul din 
cei mai autorizaţi reprezentanţi ai. geniului Francez 
le împărtăşeşte zilnic elevilor săi I Se poate oare 
ca asemenea sămânţă să nu dea roade? Dar pentru 
aceasta trebuie ca şi terenul pe care cade să fie 
fertil; ori pe atunci, biet student începător, multe 
au trecut pe lângă noi fără a le reţine, în nepus 
tinţa de a pătrunde sensul lor adevărat. 

Visul acesta ni se împlineşte astăzi. 
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382 DREPTUL 

Dacă nu putem merge noi la cw·suri, ele vin la 
noi. In lucrarea din care primul volum a şi apărut 

în editura Sirey din Paris (Teoria generală a Drep,
tului şi a drepturilor; persoane; familie; proprietate 
şi celelalte drepturi reale} profesorul J osserand ne 
dă cursul anului întâi complect, perfecţionat prin 
ani de cizelare, cu ultimele jurisprudenţe la zi -
chiar din anul 1929. 

Metoda expunerei se întrece cu claritatea ideilor. 
Omul acesta atât de sobru la gesturi şi vorbe în 
viata de toate zilele, devine colorat, expansiv, pate
tic uneori, în graiul său pc catreclă. El are tahmtul 
profesorului genial care dă viaţă la tot ceiace spune, 
scotând în reliefuri pătrunzătoare - sezisante -
cele mai aride şi abstracte prol)leme de Drept. Vor
bind, el revarsă lumină, care caşi zorile diminetei 
împrăştie întunerecul. Ajungi, tu ascultător, să cu• 
noşti cea mai delicată controversă, fără o mare 
oboseală a mini,ei, în modul cel mai natural. 

Prefaţa lucrărei arată intenţia autorului ele a Iace 
în prim rând o lucrare practică, neglijând noţiunile 
istorice, la care nu Iace apel decât în caz ele abso
lută necesitate. 

Intr'aclevăr, Dreptul civil, văzut prin pana doctri
narilor şi jurisprudenţa instanţelor, a ajuns la aşa 
gracl ele clesvoltare, încât poate astăzi trăi numai 
cu propria lui viaţă. La pătrunderea principiilor lui, 
nu mai este nevoie să i se cerceteze originele, cum 
se făcea atunci câncl era în faşe. Pentru practician 
cunoaşterea Dreptului Roman şi chiar a vechiului 
Drept Francez este un lux umtil rezervat oamenilor 
ele specialitate cari se ocupă numai cu ştiinţa pură. 

Profesorul Josserancl este primul mare civilist, care 
are curajul să afirme acest adevăr, rupând cu tra.
cliţia ce pretindea să îmbuibe capul studenţilor cu 
maxime latineşti. Prin aceasta el _aduce, cel mai 
mare omagiu jurisprudenţei, alături cu un alt mare 
profesor francez, d. Henri Capitant. 

D. Josserand caută să explice pentru ce publică 
această operă, când sunt alte lucrări similare de 
reală valoare. ,,Este cel mai sigur, singurul mijloc 
eficace de a-şi expune ideile şi a le apc'f,ra" - scrie 
el-sa. - Cu modestia care îl caracterizează, deca
nul Facultăţei ele drept clin Lyon, dă a înţelege 

prin aceste ~cuvinte că în lucrarea sa va expune 
vederi origina1e, argumentând în favoarea lor şi 

combătând unele principii învechite pe cari nu le 
mai poate admite. 

Tot în prefaţă autorul arată că lăsând la o parte 
noţiunile istorice nefolositoare, a câştigat astfel loc 
pentru instituţiunile juridice cari nu sunt totdeauna 
destul de desvoltate în cărţile de învăţătură. 

Răsfoind volumul găsim (pag. 87-97) teoria nu
lităţilor, expusă în mocl amănunţit şi cu tendinţa 

vădită de a pune oarecare ordine în această ma
terie, pe care atât jurisprudenţa cât şi doctrina par 
a- şi fi clat cuvântul s'o complice cât mai mult. 
Autorul explică rând pe rând cele trei grade cari 
există în ineficacitatea actelor juridice: 1) nulitatea 
relativă; 2) nulitatea absolută şi 3) inexistenţa. A-

cest clin urmă g-rad, este ceva mai mult decât 
neantul: absenta complectă a actului. Actul inexis- · 
tent este un act avortat, astfel că în mod excepţio
nal i se pot permite unele efacte: de exemplu o 
căsătorie celebrată în afară de intervenţia ofiţerului 
stărei civile, poate fi luată în consideraţie din pricina 
bunei creclinte a părţilor; este o căsătorie inexis
tentă, pe când concubinajul nu constituie nici măcar 
atât. De asemenea, o donaţie inexistentă este ceva 
mai mult decât lipsa totală de liberalitate; prima 
poate fi confirmată de către moştenitorii donato
rului. 

Principiul relativitiţei convenţiun·ilor şi cu 'dero
gările sale, sunt studiate în pag. 97 şi urm., iar 
teoria abuzului de drepturi (pag. 101) rezumă cu
noscuta lucrare a d-lui Josserand: De l'esprit des 
droits et ele leur relativite, 1927. 

In mod amănunţit este ana.lizată. (pag. 130) ches
tiunea numelui: cum se determină, care este na
tura lui juridică şi cum este apărat ele lege. Domi'-

~~:ul ::~;: şi el obiectul unei atenţii cleoseb~te (pag. 

Zncapacitătile (pag. 181) procedează tutela (201) 
care este văzută şi clin punctul de vedere al drep
tului comparat, cu legislaţiunilc germană, zviţeriană 
şi sovietică. Tutela de fapt face obiectul unei a
pendice. 

Studiind conceptul personalitătei niori1le (pag. 345) 
autorul combate teza ficţiunei care este de esenţă 
materialistă, susţinând pe acea a realităţei şi de
monstrează că desvoltarea personalităţei morale este 
un fenomen constant. Cu cât avem de aface cu 
legislaţiuni mai noi, cn atâta vedem că ele consacră 
mai mult loc acestei pe.rsonalilăţi. Astfel, pe când 
codul civil francez din 1804 nu contine nimic în 
această privinţă, codul italian din 1865 puţin de 
tot, codul spaniol din 1899 un capitol, codurile ger
man şi zviţerian - cari sunt cele mai noi - câte 
un titlu întreg. 

O mare parte din volum este consacrată Căsăto,
riei şi divortului (pag. 360-500); urrhează filiai
ţiunea (501), puterea părintească (pag. 534) şi obli
gaţia alimentară (pag. 568). Aceasta din urmă este 
cercetată pe rând: între soţi, . între ascendenţi şi 

descendenţi şi între aliaţi. Autorul citează o juris
l?rudenţă nouă a Curţ.ei ele casaţie franceză (2 Ian. 
1929, D. H. 1929, 65) care pune principiul că obli
gaţia alimentară are un caracter cumulativ: credi
torul de alimente poate să le ceară dela cine crede 
de cuviinlă, având o libertate complectă în această 
privinţă. 

La Familia naturală (pag. '590) se om.i'pă fo inod 
special de uniunea liberii, (591), determinând ra
porturile concubinilor între dânşii, faţă ele copiii 
lor şi faţă de terţi. lu. sfârşit, partea III-a a vo
lumului este consacrată bunurilor, lucruri şi drep
turi, privite în mod isolat. In această parte se 
găsesc chestiunile relative la: clasif,icarea bunurilor 
(pag. 660) însuşirea lor (proprietate şi posesiune -
pag·. 693) şi în sfârşit dcsmembrarca şi sarcinele 
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proprietătei: principălele drepturi reale (pag. 922). 
Autorul dă revendicărei (pag. 771 şi urm.) o im

portanţă deosebită: - Ocupându-se de coproprie
-tate (pag. 889) arată că nu este cu putinţă să se 
recunoască fiecăruia dintre indivizori atributele unei 
proprietăţi exclusive, căci drepturile fiecăru.ia ~unt 
înăbuşite şi aproape nimicite prin drepturile egale 
ale celorlalţi. De aceia indiviziunea este o stare 
anti-economică pe care legiuitorul nu o vede cu 
ochi buni. Cel mai mic act de administraţie, d. ex., 
încheierea unui contract de arendă, cere concursul 
tuturor oelor interesaţi. Intre alte corective în 
contra incovenientelor incliviziunei, jurisprudenţa 
franceză atunci când unul dintre inclivizori îndepli
neşte, din singura lui iniţiativă anumite acte asupra 
lucrului comun, îl consideră ca un gerant de afaceri 
şi validează aceste acte în măsura utilităţei lor. 

Se ştie că la noi Inalta Curte de Casc1,ţ.ie este 
fixată astăzi în sens contrar: s. I dec. din 9 A
prilie 1929, ,,Dreptul" 32/929, în ce priveşte re
vandicarea; - S. I dec. 635 din 2) Martie 1925, 
nepublicată, în ce priveşte rezilierea contractului 
de arendare. 

Prin aceasta din urmă se casează decizia Curţei 
de aipel din Iaşi No. 150 din 29 Septembrie 1924, 
care admite că atunci când lucrul închiriat este 
coproprietatea mai multora, un singur coproprietar 
poate chema în judecată pe chiriaş pentru a cere 
rezilierea contractului ele închiriere, chiar atunci 
când ceilalţi, coproprietari SB opun. 
Preferăm această din urmă soluţie, căci altmin

teri un terţiu detentor al imobilului închiriat s'ar 
putea folosi de vrajba dintre copropr~tari, şi chiar 
provoca în mod interesat neîntelegeri între i,ânşii, 

spre a se bucura, el străin, exclusiv de folosinţa 

imobilului atâta timp cât durează starea de indi
viziune. Se ajunge deci în definitiv - deşi deturnat 
- la aceia că unul dintre coproprietari, anurn.e a
cela în înţelegere cu terţiul, va putea face, cu rea 
credinţă, acte de administraţie opozabile tuturcr 
celorlalţi indivizori. 

Revenind la opera d-lui Josserancl, pretindem noi 
oare să rezumăm în câteva rânduri, atât cât ne 
îngăduie spaţiul revistei, un volum ele peste 1000 
pagini? 

Ziua apariţiei lui este un ma.re şi fericit eve
niment în lumea juridică. 
Franţa a ridicat prin savanţii ei acel marc far 

care împrăştie continuu lumina civilizătoarc asupra 
intregei lumi. 

Gândirea francezi:t îi alimentează flacăr.:t care nici 
odată nu se stânge. Din potrivn, orice mare operă 
nouă - cum este şi aceia de cJrc ne ocupăm, -
reînsufleţeşte ace:1srn flcecără, dându-i o lumină şi 

ma.i vie. 
Putem noi oare avea cleslulă recunoşiintă? 

Eugen Petit 
Consilier la Curtea de Apel din Iaşi · 

· 26 Octombrie l.929. 

JURISPRUDENŢA ROMANA 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. III. 

Audienfa dela 15 Martie 1929 

Preşedinţia D-lui C. Hamangiu, consilier 

Mihail D. Sturdza cu Soc. anonimă .Ceahlăul": 

ANCHETA IN FUTURUM. - DACĂ ESTE ADMISIBIL APELUL CONTRA 
JUtlNALULUI PRIN CARE TRIBUNALUL SE PRONUNŢP ASUPRA 
UNEI ASEMENEA CERERI.-ART. 6d ŞI 323 PROC. CIVILĂ. 

EXPERŢJ.-BECUZAREA LOR.-IN CE TERMEN POATE FI FĂCUTĂ.
ART. 214 PROC. CIVILĂ. 

1 ° Dispoziţiunea cuprinsă în art. 323 pr. 
civilă-, fiind o derogare de la principiul liber
tăţei utilizărei căii de a,pel, trebue limitată 
numai la cazul când în urma şi în cursul unei 
acţiuni intentate s'au admis diferite proceduri 
sau măsuri preparatorii sau premergătoare, nu 
însă şi în cazul când este vorba de o cerere de 
anchetă in futurum făcută potrivit art. 66 
proc.. civilă, calea apelului în acest caz fiind 
singurul mijloc ele a da posibilitate părţii să 
i se admită o asemenea cerere când prima 
instanţă în mod greşit i-a respins-o sau nu 
i-a admis-o în totul. 

2° Potrivit art. 214 proc. civ:-ilă, experţii se 
pot, recuza pentru o cauză ivită, în urma nu
mirii lor sau mai dinainte, însă recuzarea 
pentru a fi valabilă trebue făcută în termen 
de trei zile dela data numirei experţilor, când 
cauza recuzărei era ivită mai înainte de nu
mirea lor. 

No. 455. - Respins recursul făcut de ci'itre Mihail D. Sturdza 
în contra Deciziei Curţii de Apel din Iaşi cu No. 1351928 în 
proces cu Soc. anonimă „Ceahlăul". 

Curtea deliberând, 

Asupra motivelor de recurs astfel formulate: 
„Omisiune esenţială, exces de putere şi violarea 

art. 66, 283, 285 şi 323 din pr. civ., şi art. 131 
clin legea de organizare judecătorească". 

A vând în vedere că, din deciziunea atacatli cu 
recurs şi actele aflate la dosar, se constată că rQ
curentul Mihail D. Sturdza, prin petiţia clin 15 
Iunie 1928, a cerut Tribunalului Iaşi să ordone o 
anchetă în furturum, prin experţi la faţa locului, 
pentru a se constata că intimata societatea „Cea
hlăul'', în dispreţul dispoziţiunilor exprese ale con
tractului, a tranzacţiei şi a amenajamentului în
cheiat între ei, exploatează în mod abuziv şi sa
mavolnic pădurile· ce i-au fost arendate, şi cari sunt 
în curs de exploatare. 

Tribunalul Iaşi s. II-a prin sentinţa No. 207 clin 
7 Septembrie 1928, a admis în parte cererea de 
anchetă în futurum şi numeşte ca experţi, dintre 
persoanele recomandate _de ambele părţi, pe ingi
nerii silvici: I. Voroneanu, N. G. Popovici şi Gh. 
Petrescu. ·· 

La termenul de 24 Septembrie l.928, prezentân
du-se expertul N. G. Popovici, pentru a depune ju-
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rământul, reprezentantul recurentului se opune la 
luarea jurământului, pe motiv că este cumnat cu 
avocatul N. Ioanid, reprezentantul societăţii inti
mate, în consecinţă, cere recuzarea şi înlocuirea lui 
cu un alt expert; că Tribunalul prin jurnalul No. 
6580 din 1928, a admis cererea de recuzare şi a 
numit ca expert, în locul inginerului N. G. Popovici, 
pe inginerul sil vie Drăgoteanu; 

Contra acestui jurnal, societatea intimată făcând 
apel, Curtea de Apel Iaşi prin deciziunea No. 135 
din 31 Octombrie 1928, atacată cu recursul de faţă, 

admite apelul, reformează jurnalul primei instante, 
şi în consecinţă respinge ca tardivă cererea de re
cuzare; 

Considerând că, înaintea Curţii ridicându-se prin 
motivul de casare chestiunea inadmisibilităţii ape
lului admis de Curtea de Apel, această Curte cată 
a rezol va această chestiune; 

Considerând că, această cale este deschisă în ca
zul anchetei în futurum, fiind singurul mijloc de a 
da posibilitatea părţei căreia i s'a respins cererea, 
sau nu i s'a admis integral de a fi admisă; 

Considerând că, o asemenea cale nu poate fi refu
zată părţilor, pe calea anchetei în futurum care 
tinde la stabilirea unor probe şi drepturi protivnice, 
nici pentru motivul că ar fi vorba de o măsură pre
gătitoare sau preparatoare, în care caz apelul con
form art. 323 pr. civ., este admisibil odată cu ape
lul asupra judecăţii fondului procesului; 

A vând în vedere că, principiul înscris în art. 323 
pr. civ., este o derogare dela principiul libertăţii 

utilizării CA.ii de apel, care derogare trebue limitată 
numai la cazul când în urma şi în cursul unei 
acţiuni intentate s'au admis diferite proceduri sau 
măsuri preparatorii sau premergătoare, nu însă şi 

în cazul când nu este vorba de o acţiune intentată, 
ci Tribunalul se pronunţă numai asupra unei cereri 
pentru asigurarea unei probe, care va putea servi 
în viitor într'un proces, precum este în cazul an
chetei în futurum; 

Că, deci, speţa de faţă neintrând în prevederile . 
art. 323 pr. civ., întrucât este vorba de o hotărâre 
dată asupra unei cereri de anchetă în futurum pre
văzută de art. 66 pr. civ., urmează să se aplice 
căile de atac prevăzute de dreptul comun, prin 
urmare şi dreptul de apel; 

Considerând că, o asemenea soluţiune cată să fie 
admisă cu atât mai mult, cu cât în orice caz îşi 

găseşte confirmarea în dispoziţiunile art. 104 pr .civ. 
care prevede formal dreptul ele apel când este 
vorba de stabilirea chiar pe calea graţioasă a unui 
drept. protivnic; 

Astfel fiind, Curtea ele apel nu a violat art. 66 
şi 323 pr. civ., şi nici nu a comis vreo nemotivare, 
întrcât îşi motivează soluţiunea sa în această pri
vinţă declarând apelul admisibil, aşa că recursul 
din acest punct de vedere devine nefondat şi ur
mează a fi respins ca atare; 

Considerând cn., nici în ce priveşte partea II-a 

.. 
a motivului, deciziunea nu păcătueşte, de oarece 
soluţiunea sa este legală; 

A vând în vedere că, în conformitate cu dispo
ziţiunile art. 214 pr. civ., experţii se pot recuza 
pentru o cauză ivită în urma numirii lor, sau mai 
dinainte, şi că, în cazul acesta din urmă, recu
zarea nu este valabilă dacă nu s'a făcut în cele 
trei zile dela numirea experţilor; 

Considerând că, din dispoziţiunile clare şi cate
gorice ale citatului text de le_ge, rezultă în mod 
neîndoios, că data dela care urmează să se cal
culeze termenul de recuzare pentru o cauză ivită 

mai înaintea numirii, este data numirii experţţloE, 
legiuitorul socotind suficient termenul de trei zile 
pentru ca interesatul să facă cercetările necesare 
şi să propună recuzarea, dacă este cazul; 

A vând în vedere că, în speţă, este constant în 
fapt, că experţii au fost numiţi prin sentinţa de 
admiterea cererei ele anchetă în futurum, pronun
ţată în ziua de 7 Septembrie 1928, iar recurentul 
n'a făcut propunerea, de recuzarea expertului N. G. 
Popovici decât în ziua de 24 Septembrie 1928, 
când era fixat termenul pentru luarea jurământu.
lui expertului; 

Considerând că propunerea de recuzare pentru 
cauză de rudenie ce exista mai dinainte de numire, 
între acest expert şi avocatul Ioanid, reprezentan!
tul societăţii intimate, fiind făcută peste termenul 
de trei zile prevăzut ele art. 214 citat; este tar~ 
divă, aşa că Curtea ele apel cu drept cuvânt a 
socotit-o ca atare şi deci nu a comis nici o omi
siune esenţială sau exces de putere şi nu a violat 
nici un text ele lege, când a respins-o ca atare; 

Astfel fiind, motivele de recurs sunt nefondate 
şi recursul urmează a fi respins ca atare. 
Văzând şi cheltuelile de judecată cei·ute de in

timată şi apreciind, Curtea le fixează la 1.000 lei. 
Pentru aceste motive, Curtea, respinge. 

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI S. IV. 

Audienta dela 16 Octombrie 1929 

Preşedinţia D-lui N, Radovici, preşedinte 

Virgil Pleşoianu şi dr. T. Doncos cu Odette Pleşoianu-. 

LEGAT UNIVERSAL, - CARACTERIZAREA LUI. - CHEMAREA EVEN
TUALĂ LA MOŞTENIREA BUNURILOR SUCCESORALE. - ART. 888 ·. 
C. CIVIL. 

LEGATAR UNIVERSAL. - DACĂ TREBUE INSTITUIT PRIN TERMEN 
EXPREŞI. - INTENŢIA TESTA1 ORULUI. - CUPRINSUL TESTAMEN• 
TULUL - ART. 888 C. CIVIL. ' 

LEGAT° UNIVERSAL. - NEPRECIZARE. - CUPRINSUL TESTAMENTU
LUI. - VOCAŢIUNEA LA TOTALITATEA SUCCESIUNE). - ART. •88 
C. CIV. 

LEGAT UNIVERSAL. - TESTAMENT. - MOŞTENITORI LEGlîIMI. -
DREPTUL LOR LA SUCCESIUNEA AB INTESTAT IN CE PRIVEŞTE 
AVEttEA NENOTATĂ 1N TESTAMENT.-LEGATE CADUCE.-ART. 888 
C. CIVIL. 

1 ° Legatul universal nu este caracterizat 
prin guantumul bunurilor cari formează be
neficiul real şi imediat al legatarului, ci prin 
vocaţiunea eventuală pe ca.re aqesta o are în 
virtutea testamentului la totalitatea succe-
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siunei, adică prin chemarea legatarului la 
moştenirea tuturor bunurilor succesorale, atât 
în cazul când s'ar mai afla în succesiunea 
testatorului şi alte bunuri în afară de cele 
cuprinse în testament şi asupra cărora acesta 
nu a dispus nimic, cât şi în cazul când o 
alt,ă transmisiune succesorală -- fie ab intestat 
fie · testamentară. - ar rămâne nulă, revocată 
sau caducă,, 

2° Dacă legea nu cere ca atunci când tes
tatorul voeşte să institue un legatar universal, 
să întrebuinţeze termeni sacramentali şj nici 
chiar ca să facă această indicare în mod ex
pres, totuşi trebue ca cel puţin voinţa testa
torului să fie ast-fel exprimată în testament., 
în cât să implice o chemare eventuală a le
gatarului la întreaga suecesiune, cum e în cazul 
când se dispune în favoa-rea unei persoane 
»totalitatea bunurilor mobile şi imobile" ,,co
titatea disponibilă", "nuda proprietate", ,,toate 
celelalte bunuri", sau „prisosul averei" dispozi
ţiuni cari evidenţiază vocaţiunea eventuală a 
legatarului la totalitatea succesiunei. 

3° Deşi calitatea de legatar universal este 
acea care atrage ca consecinţă vocaţiunea la 
întregimea succesiunei, atunci însă când tes
tatorul nu a precizat în testamentul său că 
institue un legatar universal, trebue, pentru 
a se putea susţine că există un asemenea le
gatar, ca cel puţin din complexul dispozi
ţiunilor testamentului să rezulte acea voca
ţiune eventuală la totalitatea succesiunei, care 
să implice ea calitatea de lega.tar uni vers al. 

4° Dacă un testator a dispus prin testa
mentul său în favoarea altor persoane de cât 
moştenitorii legitimi, cărora nu le-a lăsat ni
mic, de aci nu urmează că aceştia au perdut 
dreptul de a veni ab intestat la succesiunea 
bunurilor în privinţa cărora . acesta nu a dis
pus nimic prin testament, sau cari au făcut 
obiectul unui legat devenit caduc, şi în orice 
caz nu poate atrage în favoarea vre. unuia din 
legatari vocaţiunea la tot, atâta timp cât prin 
testament nu i se conferă calitatea de legatar 
universal şi nici din cuprinsul lui nu rezultă 
intenţia testatorului de a'i atribui vocaţiunea 
la întregimea succesiunei sale. 

No. 461.-Admis apelul făcut de Virgil Pleşoianu şi dr. The
mistocle Doncos în contra sentinţei civile cu No. 5261929 a 
Tribunalului Ilfov S. I. civ. cor. în proces cu Odette Pleşoianu. 

S'au ascultat d-nii avocaţi C. Stoicescu, Alex. Otulescu şi 
Vasilescu-Valjean pentru apelanţi, C. Stoianovici pentru intimată 
şi d-l procuror C. C. Bossie în concluziuni pentru respingerea 
apelului. 

Curtea, 

Asupra apelului de faţă făcut de către Virgil Ple
şoianu şi dr. Th. Doncos, acesta în calitate de tu
tore a copiilor săi minori, în contra sentinţei civile 
cu No. 526/929 a Trib. Ilfov, secţia I-a civ. cor., 

prin care s'a ordonat trimiterea în posesie a d-nei 
Odette Pleşoianu asupra averei succesorale rămasă 
pe urma defunctului Radu Pleşoianu. 

A vând în vedere actele cauzei, susţinerile orale şi 
scrise ale părţilor; 

A vând în vedere că, în fapt, se constată urmă,

toarele: 
Cu petiţiunea înreg. la No. 18490 din 18 Aprilie 

1929 la Trib. Ilfov, secţia I civ. cor., intimata O
dette Pleşoianu, a cerut acelei instanţe, ca, în cali
tate de . legatară universală pe baza testamentului 
olograf al defunctului său soţ Radu Pleşoianu şi a 
codicilului acelui testament, să fie trimisă în posesia 
averei succesorale rămasă şi cuprinsă în inventarul 
încheiat de judecătorul supleant al acelui Tribunal 
în ziua de 12 Aprilie 1929. 

In contra acestei cereri Virgil V. Pleşoianu şi dr. 
Th. Doncos, în numele minorilor săi copii au făcut 
contestaţie prin petiţia înreg. la No. 14710 din 27 
Martie 1929 şi 17563 din 15 Aprilie 1929 opunân
du-se la această trimitere în posesie pe motiv că 

petiţionara Odette Pleşoianu nu ar fi fost instituită 
legatară universală şi în consecinţă solicită dânşii 

trimiterea lor în posesie în calitate de moştenitori 
legitimi ai defunctului potrivit art. 889, 891 şi 895 
cod. civ. 

Tribunalul, prin sentinţa cu No. 526/929, constată 
că, clin cuprinsul testamentului defunct. Radu Ple
şoianu, rezultă că soţia sa Odette Pleşoi~nu, este 
legatară universală şi în consecinţă admite cererea 
de trimitere în posesie făcută de aceasta, respingând 
ca nefondată ~tât contestaţia făcută de Virgiliu V. 
Pleşoianu şi dr. Doncos cât şi cererea acestora g.e 
trimitere în posesie. 

In contra acestei sentinţe Virgil Pleşoianu şi dr. 
Doncos, tutorele legal al copiilor să.i minori, au făcut 
apelul de faţă, susţinând că., greşit Odette Pleşoianu 
s'a adresat justiţiei şi 'J.'ribunalul a admis trimiterea 
acesteia în posesie, de oarece atât clin textul testa
mentului cât şi din intenţiunea testatorului rezultă 
că Odette Pleşoianu nu a fost instituită legatară 
universală, ci prin testamentul în chestiune def. 
său soţ a făcut în favoarea sa numai legate parti
culare. 

In consecinţă apelanţii cer ca Curtea prin efectul 
devolutiv al apelului, să examineze din nou testa
mentul defunct. Radu Pleşoianu să constate că de 
nicăieri nu rezultă că Odette Pleşoianu ar avea 
vocaţiunea la întreaga avere succesorală rămasă 

pe urma clefanct. său soţ care să-i dea dreptul de a 
solicita trimiterea 'în posesie dela justiţie şi deci 
pe baza art. 878, 894 şi 895 c. civ., să admită apelul, 
să reformeze sentinţa Tribunalului respingând ce
rerea de trimitere în posesie făcută de Odette Ple
şoianu, şi să primească pe aceia făcută de .Virgil 
Pleşoianu şi dr. Th. Don.cos, tutore legal, în caU
tate de erezi legitimi ai defanct. Radu Pleşoianu. 

A vând în vedere că, intimata Odette Pleşoianu, 
susţine în apel, ca şi la prima instanţă, că, întrucât 
clin cuprinsul testamentului defunct. său soţ rezultă 
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neîndoios intenţia acestuia de a o institui legatară 
universală, bine a fost trimisă în posesie de către 

justiţie şi în consecinţă cere ca Curtea să respingă 
apelul făcut de Virgil Pleşoia,nu şi dr. Th. Doncos 
ca tutore al minorilor săi copii. 

Considerând că, în drevt, potrivit dispoziţiunilor 
art. 891 şi 895 cod. civ., numai legatarul universal, 
atunci când nu sunt erezi rezervatari, poate cere 
puner.ea tn posesiunea bunurilor cuprinse în testa
ment dela justiţie, pe când le~atarul unei fracţiuni 
din ereditate, nu poate să se adreseze direct jus
tiţiei pentru trimiterea lui în posesie, ci trebue, 
dacă nu există moştenitori rezervatari, să ceară 

moştenirea dela ceilalţi erezi legitimi. 
Că, deci, faţă de aceste dispoziţiuni, pentru a ~e 

putea decide dacă în speţă Odette Pleşoianu bine s'a 
1tdresat justiţiei ca să fie pusă în posesia averei 
rămasă dela defunctul său soţ Radu Pleşoianu, a
cesta nelăsând erezi rezervatari, sau dacă trebue 
să ceară posesiunea dela erezii legitimi ai acestuia, 
urmează a se examina testamentul defunctului şi 

a se vedea dacă din dispoziţiunile acestui testament 
rezultă că Odette Pleşoianu a fost instituită le
gatară universală. 

Considerând că, prin legat universal se înţelege 

acel legat care implică o chemare eventuală la în
tregimea rnoştenirei testatorului. 

Oă, deci, ceeace caracteriză legatul universal nu 
este quantumul bunurilor care formează beneficiul 
real şi imediat al legatarului, ci dreptul eventual 
pe care acesta îl are în virtutea testamentului de 
a dobândi totalitatea succesiunei, adică chemarea 
lui la moştenirea tuturor bunurilor succesorale atât 
în cazul când s'ar mai afla în succesiunea testato
rului şi alte bunuri în afară de cele cuprinse în 
testament şi asupra cărora acesta nu a dispus nimic, 
cât şi în cazul când o altă trensmisiune succeso
rală fie ab intestat, fie testamentară, ar rămâne nulă, 
revocată sau caducă. 

Considerând că, pentru ca să existe un asemenea 
legat; dacă legea într'adevăr nu cere ca testatorul 
să întrebuinţeze termeni sacramentali şi nici chiar 
ca să arate în mod expres instituirea de legatar 
universal sau de erede, trebue însă ca cel puţin în 
cuprinsul testamentului, voinţa testatorului să fie 
în aşa mod exprimată încât să implice o chemare 
eventuală a legatarului la întreaga succesiune, cum 
este în cazul· când testatorul dispune în favoarea 
unei persoane „totalitatea bunurilor sale niobile şi 

imobile", ,,cotitatea disponibilă", ,,nuda proprietate", 
,,toate celelalte bunuri" sau „prisosul averei", dis
poziţiuni care evidenţiază vocaţiunea eventuală a 
legatarului la totalitatea sucoesiunei. 

Având în vedere că intimata Odette Pleşoianu 

susţine că în mod greşit apelanţii stărue în apelul 
lor, pe consideraţiunea că din testament nu rezultă 
pentru d-sa vocaţiunea la întreg patrimoniul defunc
tului, de oarece vocaţiunea la tot este o consecinţă 
a calităţei de legatar universal, ori în speţă tes
tatorul a creiat un moştenitor în persoana sa, con-

tinuator juridic al patrimoniului, altul decât cel 
legitim. 

Considerând că, într'adevăr, vocaţiunea la între
gimea succesiunei este consecinţa juridică a cali
tăţei de legatar universal, dar tocmai faptul că 

testatorul nu a precizat în testamentul său că, con
feră această calitate soţiei sale, impune să se exa,
mineze cuprinsul testamentului şi să se vadă dacă 
cel puţin din complexul dispoziţiilor lui rezultă pen
tru apelantă „vocaţiunea la tot", care să denote in
tenţiunea testatorului de a o lăsa legatarii universală. 
asupra averei sale. 

A vând în vedere că, în speţă, defunct. Radu 
Pleşoianu, nu numai că în testamentul său nu arată 
că lasă legatară universală pe soţia sa Odette Ple
şoianu, sau că o institue erede, dar încă de nicăeri 
nu rezultă acea chemare eventuală la întreaga suc
cesiune care să confere acesteia calitatea de lega
tară universală. 

Având în vedere că, într'aclevăr, def. Radu Ple
şoianu prin testamentul său, împarte dela început 
averea sa în trei părţi distincte: 
· Averea mobiliară, averea imobiliară şi.legate par
ticulare. 

In ce priveşte averea mobiliară, după ce o enu;
mără, testatorul adaugă: ,,această întreagă avere 
mobiliară, specificată mai sus o las moştenire soţiei 
mele Odette Pleşoianu", ori specificare implică li
mitare şi lin1itarea exclude ideia legatului universal. 

De asemenea în ce priveşte averea imobiliară, aci 
testatorul după oe arată că această avere se com
pune din diferite terenuri situate în Bucureşti sau 
în mahalalele acestuia, cum şi în împrejurimi, adaugă 
„las moştenire toate aceste terenuri, afară de acele 
desemnate mai departe soţiei mele" ori din între
buinţarea expresiunei „afară de" rezultă că nici în
treaga avere imobiliară nu revine intimatei Odette 
Pleşoianu, pentru ca să i se poată conferi calitatea 
de legatară universală, şi într'adevăr la punctul 
trei din testament „danii particulare" se arată te
renurile care se lasă "cu titlul de legat particular 
Eforii Spitalelor Civile, lui O. Tisescu şi prietenilor 
Petre şi Teodor Zarifopol. 

A vând în vedere că dacă în intenţia testatorului 
ar fi fost ca să instituie pe soţia sa ca legatară uni
versală, 'i-ar fi testat aceştia întreaga sa avere şi 

apoi 'i-ar fi pus în sarcină toate celelalte legate 
particulare, pentru ca astfel să-i confere vocaţiunea 
la întreaga succesiune, adică să-i lase dreptul de a 
absorbi ori care alt bun succesoral care s'ar mai 
afla peste cele cuprinse în testament, sau care ar 
fi făcut obiectul unui legat particular rămas caduc. 

Având în vedere că, partea ultimă a testamentu
lui în care defunctul Radu Pleşoianu spune „într'un 
cuvânt în afară de daniile specificate mai sus, las 
întreaga beneficiere a veniturilor averei mele, so
ţiei Odette Pleşoianu cum şi jumătate din valoarea. 
te1~enurilor mele încă nevândute" face şi mai mult 
să se vadă că testatorul nu a înţeles să institue pe 
soţia sa legatară universală, deoarece preciihmea 
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,,jumătate din valoarea terenurilor mele încă ne
vândute" exclude ideia că aceasta ar putea avea 
vocaţiunea la întreaga succesiune. 

A vând în vedere că, intimata Odette Pleşoianu 
susţine că împrejurarea că în testament se prevede 
şi alte legate particulare nu poate să-i distrugă cali
tatea de legatară universală. 

Considerând că, într:adevăr, calitatea de legatar 
universal nu o conferă numărul bunurilor care for
mează beneficiul real şi imediat al legatului, ci voca
ţiunea la întreaga moştenire, ori după cum s'a ară
tat mai sus tocmai această vocaţiune nu rezultă de 
nicăeri. 

Având în vedere că, intimata Odette Pleşoianu, 
mai susţine că clin faptul că defunctul Radu Ple
şoianu nu a lăsat nimic fratelui sau Virgil ci din, 
contră când e vorba ele crea.nţele neajunse încă la 
~caa.enţă, declară că le lasă _pentru a fi împărţite 
în părţi egale între copii acestuia şi copii: surorii 
sale Ioana Dr. Donces, rezultă că testatorul a voit 
o moştenire testamentară, alta de cât ce~ legitimă, 
şi deci a i se tăgădui calitatea sa delegatară univer
sală ar .fi a da dreptul fratelui Virgil ca să culeagă 
legatele ce ar deveni caduce, ar fi a se reveni astfel 
la succesiunea legitimă pe care decujus nu a voit-o. 

Considerând că, dacă dejucus, a dispus prin tes
tamentul său în favoarea altor persoane în afară 
de moştenitorii legitimi cărora nu le-a lăsat nimic, 
de aci nu urmează că aceştia au pierdut dreptul de 
a _yeni ab intestat la succesiunea bunurilor defunc
tului în privinţa cărora acesta nu a dispus nimic 
prin testament, sau care au făcut obiectul unui legat 
devenit caduc, · şi în orice caz din acest fapt nu 
poate urma că legatarul particular sau al unei frac
ţiuni de succesiune arătat în testament capătă vo
caţiunea- la toţ, atât timp cât prin tes_tament nu i se 
conferă calitatea de legatar universal şi nici din co
prinsul lui nu rezultă că intenţia testatorului a fost 
de a-'i da vocaţiune la toată succesiunea. 

Având în vedere că, intimata Odette Pleşoianu 
pentru a mai învedera calitatea de legatară univer
sală pe care susţine că o are, invoâcă pasajul din 
testament în care testatorul arată că însărcinează 
pe Tisescu să o ajute la lichidarea succesiunei în
trebuinţând fraza „au mieux des interets de ma 
femme toute ma succesion'1, din care trage conclu
zia că „toată" succesiunea i-o lasă d-sale. 

A vând în vedere că, dacă în testament la par~
graful prin care testează un legat particular lui 
Tisescu, defunctul spune că acesta „va tocmi cum 
va putea mai bine interesele soţiei mele cum şi 

toată moştenirea mea" această frază conţine numai 
o simplă dorinţă a defunctului ca fostul său om de 
afaceri în lichidarea întregei sale succesiuni să o 
Jtjute pe soţia sa, fără însă ca să rezulte de aci 
după cum susţine intimata că-i lasă ej întreaga 
succesiune. 
. A vând în . vedere că, dacă tot prin testament se 

pune anumite îndatoriri intimatei Odette Pleşoianu 
precu.m acele de a remite tablouri fratelui defunc-

tuluiJ Virgil, de a remiLe legate soacrei sale şi altor 
rude, precum şi de a vinde imobilele, aceste însăr
cinări nu fac să rezulte pentru intimată calitatea 
de legatară universală, deoarece şi un simplu legat 
particular, poate fi instituit cu sarcini. 

Oă, întrucât în tot cuprinsul testamentului nu se 
găseş te nici o dispoziţiune care să implice chem~
rea ev~ntuală a soţiei defunctului la întregin1ea moş
tenirei, . aceasta nu poate pretinde că are calitatea 
ele legatară universaJă şi nu poate cere posesiunea 
dela Justiţie, ci trebue ca conform art. 895 c. civ. 
să ceară posesiunea dela moştenitorii le_,gitimi. 

Că, deci, opunerea acestora la cererea ele trimite
rea în posesie făcută de Odette Pleşoianu devine 
fondată şi în consecinţă urmează a li se admite 
apelul cum şi cererea făcută de dânşii, înaintea pri
mei instanţe pentru a fi trimişi în posesie, pe baza 
art. 653 cod. civ. ţntrucât au făcut dovada calităţei 

lor de frate şi nepoţi de soră ai defunctului1 calitate 
care de altfel, nu li s'a contestat. 

Pentru aceste motive, redactate de d-l Consilier 
Siliu Rădulescu, în reunire cu concluziunile d-lui 
Procuror General, admite apelul. 

Semnaţi: N. Raclovici, G. T. Ionescu, 8. Rădulescu. 

TRIBUNALUL DAMBO:VIT A S. li. 

Audienta de la 21 Iunie 1929 

Preşedinţia d-lui Petre Slavu, preşedinte. 

r. Vasilescu cu N. Rădulescu. 

CONl EST AŢIE. - CITAT 1UNE REGULAT l" ĂOUT Ă.-NECOMUNIC AREA 
COPIEI DUPĂ ACŢIUNE SAU APEL. - DACĂ POATE JUSTIFICA O 
CONTESTAŢIE.-ART. 72, 326 ŞI 399 PR. CIVILĂ. 

Nu se poate face contestaţie de către cel 
citat î~ mod regulat şi care a fost lipsă .dela 
înfăţişare pe motivul că nu i s'a. trimes şi 
copie după acţiune sau apel, deoare-ce · pre
judiciul acestuia nu este din cauza lipsei de 
apărare, ci din cauza lipsei dela înfăţişare, 
ori de acest fapt nu se poate plânge contes
tatarul când se constată că a fost regulat 
citat. 

No. 69.-Respinsă contestaţia făcută de I. Vasilescu în contra 
execuh1re! sentinţei Trib. Dâmboviţa S. II cu No. 41J928 în 
proces cu Nae Rădulescu. 

Tribunalul, 

Asupra contestaţiei făcută de I. Vasilescu, din 
corn. Răcari, contra executărei sent. Trib. Dâm
boviţa II No. 41/928; 

A vând în vedere actele din dosar şi susţinerile 
părţilor; 

Având în vedere că contestatorul a cerut ad
miterea contestaţiei sale, întemeindu-se pe moti
vul că în apelul făcut de Nae Rădulescu contra 
cărţei de judecată. corn. No. 443/928 a jud. Gher
gani, nu i s'a trimis contestatorului, care era în
tunat în acel apel, decât numai citaţia pentru în
fă_ţişare, nu şi copia după petiţia de apel; 

Considerând, - privitor la acest motiv de apel, 
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- că citaţia trimisă cuiva, este înştiinţarea, pe 
.care autoritatea judecătorească o trimite unei _per
şoane, pentru a se înfăţişa la acea autoritate j di,, 
prin menţiunile, pe care le cuprinde, citaţia pune 
în măsură pe cel citat, să ştie pentru ce este che
mat la autoritatea unde trebue să se prezinte; 

Considerând, că, o copie după acţiune, apel, etc., 
trimisă cui va odată- cu citaţia, are de scop să pună 
în măsură pe cel care o primeşte să se ~pere, 
cunoscând temeiurile şi probele invocate; că, deci, 
pe când citaţia priveşte înfăţişarea cuiva la jude,
cată, trimiterea copiei după acţiune, apel, etc., pri
veşte apărarea sa; 

Considerând că, acestea fiind funcţiile acestor 
două acte, se înţelege că o contestaţie la executare 
pe motivul că odată cu citaţia nu i s'a trimis 
contestatorului şi copie după actul de legarea in
stanţei, nu se poate primi, fiindcă contestatorul 
fiind regulat citat, el trebuia să se prezinte la 
îniăţişare; că, în cazul acesta, dacă contesta torul 
încearcă vreun prejudiciu, acesta se datoreşte nu 
lipsei de apărare, ci lipsei dela înfăţişare; or, de 
această lipsă dela înfăţişare el nu se poate plânge, 
fiindcă a fost regulat citat; 

Oă, numai în cazul, când cu toată lipsa dela 
înfăţişare, contestatorul s'ar fi putut apăra, numai 
atunci s'ar putea face motiv de contestaţie, când 
o copie după acţiune sau apel, nu i-a fost trimisă 
acestuia; şi aceasta se întâmplă cu o legare de 
instanţă sub legea de accelerarea judecăţilor; pâ
râtul ca şi intimatul sub această lege, putând să 
facă întâmpinare la acţiunea _Jlau _apehtl îp<lreptat 
contra sa, care se judecă şi fără să se înfăţişeze 
acesta, desigur că pentru pârât sau inti~~t _există 
un prejudiciu, când nu i s'a comunicat copie după 
actul de l~garea instanţei, fiindcă din cauza neco
municării, el n'a putut să facă întâmpinarea; 

Oă, însă aceste norme nu i se aplică contestai
torului I. Vasilescu; într'adevăr situaţia acestuia, 
în sentinţa acestui Tribunal, atacată cu contestaţia 
de faţă, era de intimat într'un apel făcut contra 
unei cărţi de judecată; acestuia nu i şe . aplica 
legea de accelerare, pentru a putea să facă întâm
pinare la a,Pelul făcut contra sa i 

Oă, deci, faţă de cele expuse rezultând că con
testatorul nu se poate plânge de lipsă de comu,
nicare a copiei după apelul făcut contra sa, în 
cazul acesta motivul de contestaţie se găseşte ne
fondat şi se respinge în consecinţă; 

Pentru aceste motive redactate de d-l jude Ha
riton Udrea, respinge contestaţia. 

Semnaţi: Petre Slavu, Hariton Udrea. 

JURISPRUDENŢA STRAINA 

Desavuare da copil sau de paternitate. - Mărturi
sirea femeiei de nepaternitatea soţului. - Separaţia 
soţilor în timpul concepţiei. - Proba disinmlării 
însărcinării şi a naşterii copilului. 

Adultei· recunoscut de femeie. - Cerere' de desa
vuare de paternitate. - Divorţ. - Injurie gravă. 

1. Mărturisirea femei nu poate fi considerată ca 
dovadă de nepaternitate, dacă alte fapte nu o înr 
soţesc, femeea putând să se înşele asupra originei 
ce ea atribue copilului său, cu toate că bărbatul 

trăia cu totul separat de femeea sa în momentul 

concepţiunei copilului, dacă dânsul nu aduce do
vada formală că însărcinarea femei şi naşterea co
pilului îi au fost ascunse. 

2. Dacă mărturisirea adulterului femei în o ce
rere de desavuare ele paternitate nu poate fi ad
misă ca motiv suficient pentru a justifica o cerere 
de divorţ, ea trebue totuşi a fi considerată ca o 
injurie gravă putând justifica o asemenea cerere. 

Trib. civ. Aube, 6 Martie 1929 
Gaz. Trib. 8 Iunie 1929 

* * * 
Autoritatea lucrului judecat. - Influenţa lucru,lu 

judecat în criminal asupra civilului. - Omor prin 
imprudenţă. - Accident cauzat de un automobil. -
Achitarea conductorului. 

Autoritatea lucrului judecat ce rezultă din achi
tarea în lipsă de culpă a autorului accidentului 
mortal cauzat prin conducerea unui automobil nu 
poate influenţa aplicarea art. 1384 al. I c. civ. 
(1000 c. civ. r) după care prezumţia ele greşală edictată 
în acest text în contra păzitorului unui lucru neînsu
fleţit care a cauzat o pagubă, nu poate fi distrusă 
decât prin dovada unui caz fortuit sau de forţă 
majoră sau q unei cauze străină neimputabilă. 

Cas. fr. c iv. 24 Aprilie 1929 
Gaz. Trib. 8 Iunie 1924 

Obligatiune. - Viciu de consimfământ. - Rănit în 
.articula mortis". - Chirurg.-Oonvenţiune asupra 
cifrei onorariuliti. 

Este locul de a fi considerată ca suspectă valoa.
rea unei convenţiuni, fie scrisă, fie verbală, inter, 
venită între un rănit a cărui stare necesită o ope
raţiune iniediată şi un chirurg . pentru fixarea ono
rariului datorit acestuia din urmă; consimţământul 
rănitului,- quasi in articula mortis, încetează de a fi 
liber din cauza urgenţei intervenţiunei chirurgicale. 
Dar clacă aceste onorarii sunt datorate, aparţine 
Curţilor şi Tribunalelor de a fixa quantumul lor, 
ţinând seamă de importanţa intervenţiei, de noto
rietatea practicianului şi de averea rănitului. 

C. Ren nes, 20 Martie 1929 
Sirey, rep. somm. 8, 9, 10 cah. 1929 

* * 
Furt. - Sustragere frauduloasă. - Chitanţă sus~ 

trasă în momentul prezentărei la plată. - Remi~ 
tere momentană. 

Se face culpabil de furt debitorul care, fără a · 
plăti, face să dispară chitanţa pe care creditorul 
a pus-o momentan la dispoziţia sa în vederea plă
ţii, această recunoaştere provizorie neconstituind 
nici o abandonare a proprietăţii titlului, nici remi
terea voluntară a posesiunei lui. 

Cas. fr. crim. 20 Iunie 1929 
Gaz. Pal. 7-8 Iulie 1929 
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